

突出职工思想引领 围绕重点工作选题

## 陕西工会系列惠工文旅活动提振消费促发展

发放万张旅游卡,推动职工“省内游”;开展百万职工网上健步走活动

本报讯(记者毛浓曦)8月28日,在西安东郊白鹿原影视城,随着陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为一声令下,陕西职工“省内游”暨“我要上全运·奋进小康路”2020年全省百万职工网上健步走活动拉开帷幕。这是陕西工会今年系列惠工文旅活动中的一部分。

今年,为进一步提振消费,关心关爱广大职工身心健康,促进全省经济社会平稳健康发展,陕西省总工会推出系列惠工文旅活动,包括在全省范围内开展职工“省内游”活动,该活动将进行至今年底。

据介绍,陕西省总将组织劳模先进、优秀

职工,特别是参与疫情防控的一线医务工作者、社区工作者、公安干警、基层干部、志愿者等开展省内疗休养;以脱贫攻坚、美丽乡村、延安精神、红色教育、文化传承等为主题,开发多条“省内游”线路;通过9月即将上线的“陕西工会”小程序向职工会员发放1万张旅游一卡通;与文旅系统联合推出一批惠工旅游景点、星级宾馆饭店、文化旅游项目,丰富文旅产品供给,为职工会员争取更大的减免优惠力度,让职工有更多获得感。

同时,为营造全民知晓、全民参与、全民共享的全运会氛围,提振干事创业精气神,陕西省总、省文旅厅、省卫健委、省国资委和省

体育局决定联合开展“我要上全运·奋进小康路”2020年全省百万职工网上健步走活动。活动自8月28日至12月5日,为期100天。

据了解,活动将借助微信运动计步功能和“陕西职工健步走”小程序,进行个人闯关活动和团队竞赛。参与职工只需打开手机APP,点击“刷新步数”,即可上传当天最新步数。系统默认每个队员每日目标步数为6000步,团队每日目标为6000步乘以团队人数。成员与团队目标均完成后视为达标,每日上限1万步。参与活动即可获得“陕西工会”APP扶贫商城消费优惠券、银联“云闪付”线下消费优惠券、陕旅一卡通电子卡等多种形式的奖励。

活动期间还将相继开展“学党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史”主题闯关活动、“学习一刻”主题知识竞赛、“全民健身云行动”个人风采展示、“工会带你游”景区打卡挑战赛、健康知识云上小课堂、幸运大转盘和幸福刮刮乐等内容丰富、寓教于乐的活动。

陕西省总相关负责人介绍说,本次活动力求体现6个字,即突出加强职工思想政治引领宗旨“牢”,围绕省委省政府重点工作选题“准”,利用信息技术和新媒体手段形式“活”,多项活动有机嵌套融合内容“足”,各级工会齐动员宣传推动力度“大”,广大职工支持参与满意度“高”。

本报记者 邹倜然 本报通讯员 罗昊

“钢铁裁缝”葛小青讲课,世界美发冠军石丹现场编发,“金牌喷漆技师”杨金龙讲如何控制0.01毫米精度,还有“不爱红装爱工装”的女汉子徐川子分享励志创新梦——9月1日,杭州市胜利实验学校的孩子们,收获了一堂特别的“开学第一课”:听4位劳模工匠讲他们的成长故事。

这是杭州市总工会庆祝2020年“926工匠日”系列活动的第一项。据介绍,活动旨在把劳动精神、工匠精神融入学校思政教育和德育教育,加深学生对劳动的理解和热爱。

第一位上台的是曾成功解决核电、地铁盾构机等产品关键部件焊接技术难题的葛小青,他讲课的主题叫“兴趣伴你成长”。“我从小就喜欢拆东西、拼东西,进入技校后又拿起了焊枪,兴趣驱使我日复一日不断钻研精进焊接技术。”在葛小青看来,培养某一方面的兴趣对人的成长极为重要。

裴表接电工徐川子通过视频为孩子们讲“如何在实践中完善在坚持中创新”。徐川子10多年间走遍了浙江富阳的大街小巷,一次次为百姓解决计量难题。她说,“只要心怀理想,敢于实践,小人物也可以拥有自己大大的舞台。”

“标准喷涂厚度0.13毫米,允许误差上下浮动只有0.01毫米,相当于一根头发直径的1/6左右。”世界技能大赛汽车喷漆项目冠军杨金龙跟孩子们分享“用2000多天的努力换0.01毫米精度”的故事。他说:“一分耕耘、一分收获,想要站上巅峰,必须历经各种超常的磨砺。”

孩子们熟悉的大姐姐——世界技能大赛美发项目冠军石丹现场露了一手编发技艺。石丹曾因过度紧张在一次大赛中失利。忆及这段经历,她向孩子们送上一句肺腑之言:“不要因为一次失败就止步过往,要抓住当下的机会,去拼下一个成功。”

聆听了劳模工匠们的故事后,同学们纷纷表示,要以他们为榜样,认真学习,增长本领。老师们也发出传承工匠精神的倡议:“让我们以劳动模范为楷模,以大国工匠为榜样,干一行、爱一行、专一行!”

(本报杭州9月1日电)

打造APP里的“外卖小哥之家”

青岛市总“线上送清凉”受青睐

本报讯(记者杨明清 通讯员王子枫)“现在这天气跑几单衣服就湿透了,正好手里有‘清凉券’,按照手机上提示的附近超市位置,去了就能领到冰镇爽口的矿泉水,真是方便又实惠。”日前,青岛外卖小哥门建成一边喝着刚领来的水一边告诉记者。

前不久,青岛市总工会面向外卖骑手开展“线上送清凉”活动。市总与市内五大便利品牌622家门店合作,外卖小哥只需在“齐鲁工惠”APP内完成注册并加入工会后,即可每日领取两张“清凉券”,通过APP搜索周围500米范围内的合作便利店,可凭券在门店领取冰镇矿泉水。活动开展不到1周,参与人数便达到547人。

这是青岛市总第二年开展“线上送清凉”活动。2019年,市总创新“互联网+工会”服务方式推出这一活动后,大受职工欢迎。今年,市总在去年活动内容基础上进行了优化和拓展,领取范围扩大到市内4区,并扩大合作品牌和门店数量,让外卖骑手享受服务更加方便。

吕建民已经做了4年外卖骑手,通过市总的线下宣传了解到这次活动后他也领取了优惠。“工友们都说,‘齐鲁工惠’APP里有个‘外卖小哥之家’,大家都觉得很暖心。”吕建民笑着说。

据了解,青岛市总借此活动,将送清凉和外卖骑手入会一体推进,既送去了清凉,也把外卖小哥吸引到工会组织中来。

吉林省总举办婚恋服务直播活动

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)8月25日,吉林省总工会举办了两场“缘起工会 情定七夕”婚恋服务直播活动,共有56名男女职工参与其中,近万名网友线上互动。

直播活动还特意邀请婚恋导师张馨元到场传授“恋爱经”,受到职工欢迎。据了解,单身青年职工联谊活动是吉林省总的品牌活动,近5年来,全省各级工会共举办287场鹊桥联谊活动,惠及职工7.1万人。

临夏州总号召单身职工向婚恋陋习说“不”

本报讯(记者康劲)8月28日,甘肃临夏回族自治州2020年“抵制高价彩礼推动移风易俗崇尚社会新风”单身职工联谊交友会在临夏市百花家园举办。活动由临夏州总工会、团州委、州妇联、州民政局主办,临夏市总工会协办。

联谊会现场,来自州机关事业单位的240名单身男女职工积极参与,并表示要坚决抵制高价彩礼,向陈规陋习说“不”。在最后真情告白环节,有8对青年男女牵手成功。



贫困户办“养老院”

8月30日,傅兴芳(右一)在与老人聊天。今年55岁的傅兴芳是安徽省肥西县杨店村的贫困户。在扶贫干部的帮助下,她在村里办起老年服务中心,既能增收,又能为空巢老人提供生活起居服务。

新华社记者 刘军喜 摄

## 广东省总组织抗疫医务人员疗休养

本报讯(记者叶小钟 通讯员王娅)广东省总工会日前启动“全省疫情防控一线医务人员疗休养活动”,以此致敬新时代最可爱的人。

据广东省总工会党组书记、常务副主席陈伟东介绍,预计将有2800个医务人员家庭共8400人分42批次参与疗休养活动。这项活动,每批次安排5天,在广东省劳模疗休养基地和广州市第二工人疗养院开展,首批共有医务人员家庭85个、198人参与。

疫情发生以来,广东各级工会组织累计安排2.5亿元专项资金用于疫情防控工作。同时,组织各级工会干部及志愿者开展驰援医务人员“一对一”结对帮扶服务8096人次,帮一线医务人员做好“微管家”。

辽宁朝阳环境集团主动维护社会安全秩序

## 3000环卫工当上治安监督员

本报讯(通讯员邹国英 钟妍)眼下,在辽宁省朝阳市大街小巷,印有“朝阳环卫平安志愿者”字样的一个个“黄马甲”成了街头一道独特的风景。该市3000名环卫工人身兼二职,既当卫生清扫员,又当治安监督员,助力维护该市社会治安秩序。

据全国劳模,朝阳环境集团董事长、总经理夏志国介绍,集团主动承担“平安志愿者”工作,与市政法委综治办、公安局联手,于2018年初成立“朝阳市环卫治安联防支队”,由环卫人员与市公安局民警组成支队,下设7个大队。大队成员就是工作在大街小巷的3000名环卫工人。

据了解,“朝阳市环卫治安联防支队”采取多项措施为社会治安提供服务。一是流动监控,为各类案件侦破提供线索。截至目前,支队协助公安、交警部门破获各类案件30多起。二是利用人员优势,清理各类影响社会秩序的宣传品。3000名环卫分布在大街小巷,成为维护社会治安的重要辅助力量,共收缴影响社会秩序的宣传品24.2万件。三是拾金不昧。环卫工人将捡到的身份证件、工作证、银行卡等,通过朝阳环境集团失物招领信息平台公布,帮助丢失者及时领取。

村民搬进城里的新房,下一步怎样巩固脱贫效果?云南工会着眼于长远发展推出多项举措——

## 扶贫搬迁中的工会元素

本报记者 陈昌云  
本报通讯员 张俊芬 杨丹娜

“只花1万多元,就住上了楼房,以前真是想都不敢想。”59岁的王正海说话很朴实,他说以前在大城市务工过,见过高楼大厦,但没想到的是,自己居然也住进了14层的高楼——昆明东川区紫荆园小区一套60平方米的新房里。

2018年9月前,王正海家在东川区天生堂村豆地村民小组。“住了几十年山里的穷土墙老房子,山形陡峭,人畜要走很远到河沟里挑水吃。”

住房环境改善不说,最令他高兴的是,他和老伴顾疾缠身,以前进城看病十分困难,现在方便多了,“前几天我痛风发作,打个车几分钟就到医院了。”

东川区委常委、区总工会主席郑朝灿告诉记者,作为云南农村脱贫攻坚的一项重要措

## 阅读提示

易地扶贫搬迁后,许多村民入城而居面临“三变”——变成城市居民、职工、工会会员。为了帮助他们适应转变,云南省总工会从建会、技能培训、促就业等多方面发力,让他们“搬得出、稳得住、能发展、可融入”。

25460人。安置点的住房等硬件设施由政府负责承建。为帮助搬迁村民获得技能及时就业,尽快适应并融入城市生活,东川区总工会在半年时间里,完成了建设工会阵地、建立工会组织、推进技能培训、助力促进就业等工作。

“住进新房,村民都非常高兴,工会应为他们高兴之余看得更远。”东川区总工会常务副主席侯丽琼认为,村民入城而居面临“三变”,由农民变成了城市居民,其中不少人由于就业或自主择业,变成了职工,随着建会工作的推进,他们又变成了工会会员。这给工会提出一个课题:如何帮助他们顺利实现“三变”,实现“搬得出、稳得住、能发展、可融入”?

这一问题也是云南各级工会在易地搬迁扶贫安置点开展工作时面对的课题。对此,云南省总工会党组书记、常务副主席孔贵华提出:“搬迁只是手段和方式,脱贫才是目标。帮助村民变身市民,改变他们的生活习惯和行为方式,并让其中年龄适合的人获得就业技能,实现就业取得收入,才是巩固安置效果的有效方式。在这方面,工会大有可为。”

事实上,随着脱贫攻坚战役的展开和深入,云南省总很早就发现,伴随全省接近100万贫困人口通过易地搬迁方式脱贫,工会必须及时介入,赋予脱贫攻坚工会元素。

日前,在东川对门山安置点工会服务站,

孔贵华为记者回溯了这几年云南省总在全省脱贫攻坚大局方面的思考与作为,其中包括筹集资金1.5亿元,深入实施驻村扶贫工作队员意外伤害和重大疾病慰问、脱贫攻坚一线干部职工疗休养、助推农村劳动力转移就业等“七大项目”。2019年10月,省总启动易地扶贫搬迁安置专项劳动竞赛,发动47家单位、3.8万名职工在项目建设工程中比技术、抢进度、赛质量,有力保障了安置点建设如期高质量完成。今年,省总又出台方案从8个方面提升对易地扶贫搬迁集中安置点职工服务工作,即组织入会、思想引领、阵地建设、维权服务等。

在已投入使用半年的对门山安置点工会服务站,侯丽琼如数家珍般地介绍了几个数据:“在移民新区建起工会联合会,现已发展会员12217人;在安置点建起职工书屋和电子书屋,提供各类电子书5万多册,购买书籍1600多册;通过各种方式鼓励就业,移民新区3个社区共有适龄劳动人口13987人,目前已实现12217人就业。”

贫困户办“养老院”

8月30日,傅兴芳(右一)在与老人聊天。今年55岁的傅兴芳是安徽省肥西县杨店村的贫困户。在扶贫干部的帮助下,她在村里办起老年服务中心,既能增收,又能为空巢老人提供生活起居服务。

新华社记者 刘军喜 摄